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VERBALE   
 

SEDUTA DEL 20.01.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale  
L’anno 2021 (duemilaventuno), il giorno 20 (venti) del mese di gennaio, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 

09,00, con il seguente ordine dei lavori: 
 

• Comunicazioni della Presidente;  

• Audizione del Dott. Eros Cruccolini, Garante per i Diritti dei Detenuti di Firenze, del Dott. Giuseppe 

Matulli Presidente dell’Associazione Pantagruel e del Dott. Giancarlo Parissi dell’Associazione 

C.I.A.O. Centro informazione Ascolto ed Orientamento, in materia di problematiche carcerarie e di 

evoluzione della gestione delle stesse, con una particolare attenzione alle difficoltà ed ai disagi 

emersi in occasione della diffusione del COVID-19; 

• Approvazione verbali precedenti sedute; 

• Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano e la consigliera Donata Bianchi; 

alle ore 09,01 sono presenti i consiglieri Stefano Di Puccio e M. Federica Giuliani; alle ore 09,02 èpresente il 

consigliere Luca Tani ed alle ore 09,03 è presnte la consigliera Francesca Calì; alle ore 09,04 è presente la 

consigliera Michela Monaco ed alle ore 09,06 è presente il consigliere Nicola Armentano. 
 

Si procede con l’appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Luca Tani  

 

La Presidente Dardano apre la seduta alle ore 09,07, essendo presente il numero legale. 
 

Per la segreteria è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 
 

Sono presenti, telematicamente, il Dott. Eros Cruccolini, Garante per i Diritti dei Detenuti di Firenze, il Dott. 

Giuseppe Matulli, Presidente dell’Associazione Pantagruel ed il Dott. Giancarlo Parissi dell’Associazione 

C.I.A.O. Centro informazione Ascolto ed Orientamento, 
 

La Presidente Dardano prende la parola, presenta gli ospiti ed introduce l’Ordine dei lavori richiamando 

l’attenzione sulle molteplici problematiche relative al carcere e sull’attenzione che l’Amministrazione 
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Comunale rivolge a tale settore. 
Alle ore 09,08 è presente la consigliera Sparavigna. 
 
Prende la parola il Dott. Cruccolini che parla degli ultimi fatti di cronaca accaduti, dell’importanza delle 

Associazioni che lavorano con i carcerati, delle condizioni di vita dei carcerati. 
 
Alle ore 09,15 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

 
Prosegue il Dott. Cruccolini parlando dei problemi economici sempre presenti e dei percorsi di integrazione 

successivi alla fine del periodo carcerario. 
 
Alle ore 09,15 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai. 

 
Prende la parola il Dott. Matulli che illustra l’attività dell’Associazione Pantagruel che è volta, 

principalmente, ad effettuare colloqui con i detenuti, ma non solo, poiché si occupa anche di sostenere i 

detenuti indigenti e di fornire occhiali e del cosiddetto Progetto Francesco che prevede la raccolta, in un 

magazzino, di indumenti prevalentemente usati per coloro che vogliono usufruirne; prosegue il Dott. Matulli 

illustrando anche progetti per le donne detenute nel carcere di Sollicciano (ed anche nel Gozzini), ossia il 

progetto “Educare con gli asini” ed il “Laboratorio delle bambole”; prosegue Matulli spiegando che il ruolo 

del volontariato è determinante a causa di una forte riduzione dell’intervento pubblico anche nei settori ove 

previsto normativamente.  
 
Riprende la parola il Dott. Cruccolini che spiega che il Comune di Firenze finanzia attività sociali come 

danza e teatro, attività sportive e così fa anche la Regione Toscana, quindi aspetti importanti dei percorsi 

rieducativi provengono tutti dall’esterno, ed infatti è molto importante ciò che fanno le Associazioni come 

CIAO e Pantagruel ma la Giustizia è assente, c’è penuria di interventi a livello strutturale ed allora interverrà 

la Regione Toscana, c’è carenza di operatori mentre il rapporto con l’area educativa è fondamentale; 

prosegue il Dott. Cruccolini evidenziando anche l’importanza dei contatti affettivi e precisa che nel periodo 

di lockdown si sono accentuati i contatti visivi con i famigliari agevolando, così, molti famigliari 

impossibilitati a venire a Sollicciano. Conclude il Dott. Cruccolini sottolineando l’importanza di un impegno 

comune nell’affrontare i problemi carcerari. 

 
Prende la parola il Dott. Giancarlo Parissi dell’Associazione C.I.A.O. che illustra l’attività dell’Associazione 

volta a favorire i reinserimenti socio-lavorativi. Parla, quindi, della figura dell’operatore-ponte che aiuta l’ex 

carcerato a reinserirsi nella società. Illustra le attività lavorative possibili, quali quelle nella campagna. Il 

Dott. Perissi parla poi del carcere di Sollicciano, nato nel 1983 accogliendo, in un clima di violenza, detenuti 

provenienti da altre realtà ed il clima, dentro Sollicciano, purtroppo, non è cambiato. Il Dott. Perissi, poi, 

evidenzia come, all’interno del carcere di Sollicciano, non siano state poste in essere iniziative culturali,  

relazionali volte a preparare i detenuti al ritorno nella società civile. 

 
Interviene il consigliere Di Puccio esprimendo sostegno a quanto riferito dagli ospiti, auspicando che 

Sollicciano torni ad essere parte integrante della città ed abbia effettivamente la funzione rieducativa che 

deve avere. Il consigliere Di Puccio sottolinea l’importanza del diritto all’affettività ma anche di quello alla 

sessualità per i detenuti.  
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Prende la parola la Presidente Dardano che comunica che la Commissione quattro si è già attivata per 

prendere contatti con il carcere di Sollicciano. 
 
Interviene il consigliere Armentano che ringrazia il consigliere Di Puccio e gli ospiti per tutto l’impegno che 

mettono a disposizione e sottolinea anche l’importanza di un supporto psicologico all’interno del carcere, 

non solo per i detenuti ma anche per gli operatori carcerari, soprattutto in questo periodo di pandemia, 

auspicando una veloce vaccinazione all’interno del carcere, anche al fine di allentare la tensione presente, 

nell’interesse si tutti. 
 
Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’importanza dei contatti visivi con i propri cari anche per 

coloro che sono agli arresti domiciliari ed evidenzia che, a volte, c’è difficoltà a considerare il carcere come 

luogo di rieducazione. 
 

Alle ore 10,27 è assente il consigliere Armentano. 
 

Interviene di nuovo il consigliere Di Puccio sottolineando l’esiguità del personale presente a Sollicciano. 
 

Si procede all’appello finale: 
 
Presidente  Mimma Dardano  

Vice Presidente  Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
La Presidente della Commissione chiude la seduta alle ore 10,29. 
 

Alla seduta hanno partecipato: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  

Vice Presidente  Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  
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Componente Luca Tani  

 

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 03.03.2021. 
 

 

         La Segretaria        La Presidente 
   Angela Giabbanelli     Mimma Dardano 

 

 

 

              

 

 

 

   
 

 


